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Barmincketledik évfolyam. 30. szám. Debrecen, 1912 szeptember 7.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

DEBRECEN VÁROS KÖNYV­
NYOMDA-VÁLLALATA, 

ahova a lap szétküldésére vonat­
kozó felszólamlások küldendők. ::

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, másfél íven. 

Előfizetési ár: egész évre 12 kor., félévre 6 kor.

Egyes szám ára 30 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova alap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, elöfize- 
:: lések és hirdetési dijak küldendők

Nyugtató hangok.
Gyakran olvashatunk panaszokat, zúgoló­

dásokat, sóhajokat egyházi lapjainkban. Pana­
szol kódunk : „megnehezedett az idők járása 
felettünk“. Elégedetlenkedünk : megdrágult az 
élet, megszaporodtak az igények s ez igényeket 
kielégíthető anyagi forrás csak gyengén csör­
gedez. Kishitűsködünk: kihűlt a lelkesedés, 
buzgóság embereinkből, fogyófélben a protes­
táns, közelebbről református öntudat, fogyunk, 
pusztulunk. Anyagi erőnk csekély s ez ellen­
súlyozza, sőtznem ritkán leveri a földnek sarába 
a szellemi erőt, hol az tehetetlenül, sikertelenül 
eleinésztődik.

Hiszen mindezek igazak lehetnek bizonyos 
mérvben s bizonyos tekintetben minden időben, 
így mai napság is. De, hála Istennek, én nem 
látom a mai időt az elkeseredésre olyan nagyon 
alkalmasnak. Hiszen, ha összehasonlítjuk köz­
állapotainkat, kultúránkat, köznépünk élet­
viszonyait, népnevelésünket, egyházunk belső 
és külső életét, lelkészeink és tanítóink mai 
helyzetét, a csak 2—3 évtizeddel ezelőtti álla­
potokkal, lehetetlen észre nem vennünk azt a 
nagy fejlődést, haladást, melyet minden téren 
örömmel tapasztalhatunk.

Hibák, bajok, kielégítésre váró hol jogos, 
hol jogtalan vágyak, óhajtások, követelések 
mindig voltak, vannak és lesznek tagadhatat­
lanul. Az a fejlődés és előhaladás is, mely az 
utóbbi pár évtized alatt rohamléptekkel haladt 
előre hazánkban minden téren, még mindig nem 
elég, nem is lesz elég soha, sőt nem is szabad 
elégnek lenni, mert örök törvény a fejlődés, clő- 
haladás, tökéletesedés folyamata, ennek folyton 
lartania kell, míg élő lény lesz ezen a világon. 
Éppen ezért, — csak egyházi közéletünkről 
beszélve, — még mindig sok a hiány, amelyet 
pótolni, sok a baj, a betegség, melyet orvosolni,

sőt sok a veszélyt rejtő fekély is egyházi közéle­
tünk testén, melyet kivágni és eltávolítani kell.

Egyházaink s különösen falvainkban híve­
ink szegénysége, állami-, községi-, vármegyei- 
és egyházi adókkal való túlterhelése, igaz. még 
mindig akadály, hogy megfelelő mérvben fejt­
hessék ki erejüket a szükséges iskolák felállítása, 
a népnevelés korszerű fejlesztése, általában az 
cgvház anyagi és szellemi felvirágoztatásának 
a terén.

Lelkészeink s tanítóink többségének is igaz. 
hogy az anyagi bajokkal, gondokkal s adóssá­
gokkal még mindig tartó folytonos küzdelme 
szintén nem kedvező egyházi, népnevelési, isko­
lai ügyünk előbbvitele és fejlesztésére. De ez 
nem azt jelenti, hogy állapodjunk meg, pana- 
szolkodjunk, sóhajtozzunk, vagy éppen fenye- 
getődzünk s tegyük le a munka eszközeit 
kezünkből s tétlenül, közönyösen nézzük a világ 
folyását s még azt se tegyük, amit kötelességünk 
lenne tenni, mert hiszen akkor a haszontalan 
szolgáknál is haszontalanabbak lennénk.

Hanem biztatást nyerve az eddigi jelen­
ségekből és eredményekből, melyeket nagynevű 
s kitartó huzgósággal működő nagyjaink veze­
tése alatt vívtunk ki: tegyük az eke szarvára 
kezünket s munkálkodjunk szorgalmatosai! 
hivatásunk mezején azzal a lélekkel, mely lélek 
képesít, hajt s ösztönöz bennünket, akadályokat 
legyőzve, diadalmat nyerni. Munkálkodjunk 
küzdve bár, de bízva, hogy a haladó időnek, 
a fejlődés folyamatának s a világosság sugarai­
nak útját nem áll hatja semmiféle földi hatalom, 
megy az a maga útján s százezer acélágyú s 
nem tudom én hány csatahajó elkészítése sem 
tartóztathatja fel elhaladásában.

Erről tesznek tanúbizonyságot a történelem 
századai, sőt ezredévei, erről tesz tanúbizony­
ságot jelen egyházi életünk előhaladása, melyet 
okvetlenül észre kell vennünk, ha figyelmesen 
szemlélődünk.
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Imt'. egymást érik egyházainkban az áj 
tanítói állások szervezései, iskolák, lelkész! és 
tanítói lakások és templomok építései. Lelki élet 
lei en is élénkebi) a mozgalom : egyházi lapjaink, 
kisebb népies egyházi újságjaink, vallásos hala­
ink. naptáraink, a biblia nagyobb mérvű elter­
jedése. vallásos esték tartása, lakisi dalárdák, 
iljnsagi egyesületek stb. alakulásai, munkálko­
dásai. mind erről lesznek bizonyságot. úgv. hogy 
bátran elmondhatjuk egy kis változtat ássa Ta 
küllő szavai! egyházi életünkre vonatkozólag 
is : hogy ..nagyapáink és apáink (akiknek az 
akkori viszonyok közöli elévülhetetlen érdemük 
volt az is. hogy hitüket megtartották s egy­
házunkat megoltalmazva, öiökségképen reánk 
hagylak), míg egy szazad elhaladt, nem tevének 
annyit, mint mi egy pár évtized alatt“.

Mit kell hát tennünk, hogy a fejlődés terén 
tovább haladhassunk ? Ne kicsinyeljük, de 
használjuk lel okosan és előrelátással, míg 
többet sikerül kivívnunk az eddig is nyert 
előnyöket.

Azok a tanítói államsegélyek, az adócsök­
kentési segély, a tandíjkártalanítás, ha nem 
minden is még, de nem olyan kicsinvelni való 
dolgok ám !

Az egyhazaknak egész sorát tudnám elő- 
szamlalni. csak a mi egyházinegvénk 1 >ől is. 
ha a dicsekvés vádja nem érne, amely egv- 
hazak éppen ezen segélyek nagy körültekintéssel 
miié, megszerzésével s ezek okos, előrelátó fel­
használásával nőttek mar eddig is naggyá, fej­
lődtek, épültek, új életet nyertek.

Ez az én tapasztalatom. Ha azért jogot 
tartunk is még az elérhető s minket jogosan 
megillető előnyökre, addig is, míg ennek fel­
tartóztathatatlanul elérkezendő ideje elérkez­
nék. ne sopánkodjunk falusi vénasszon vök mód­
jára, hanem a panaszok, sóhajok és zúgolódósok 
helyett, egyházaink jövendője érdekében, a már 
megnyert előnyök birtokában : oremus et labo­
ré mus !

Szabó Aladár,
apagyi lelkész.

\ iiiíigvar református lelkészt állás 
lobi) problémái a XX. század elején.

(Folytatás.)

X.
A szorosabb értelemben vett lelkészi funkciók 

letargyalasa után tekintetünk önkéntelenül a felé a 
lelkeszi ténykedések felé irányul, amelyet belmisszió-

nak nevezünk. A belmisszió ügye már oly sokat s 
annyiszor volt megvitatva, hogy annak lényegéről 
valami új dolgot mondani alig lehet. Mindnyájan 
Imijük s érezzük, hogy erre nagyon is szükség van 
csak azzal nem akarunk számot vetni, hogy vájjon 
lényleg, amint a viszonyok állanak ma a református 
egyházban, lehel-e a lelkészeknek nagyon sokat fog­
lalkozni vele. Én erre a kérdésre határozott nemmel 
felelek.

A lelkész működésével szemben manapság hatá­
rozol lan kél léle irányzat nyilvánul meg. Az egyik 
a túlságos bürokratizmus, amely oly ijesztő mérvet 
öli öl t. hogy az a lelkész ma már nem lelki oktató 
hanem irodavezető. Az egyházi közigazgatás olv 
lekervényes ólain kell járni a lelkésznek, hogy idejé­
nek legnagyobb részét írással, számolással kell eltöl­
teni. Szegény apostolok ! Vájjon az irodai működé­
sükkel alapitól lak-e annyi meg annyi keresztyén e»v- 
házal ? Szegény reformátorok! Vájjon az irodában 
hozták-e létre azt a keresztyén séget alapjában meg­
rendítő világtörténelmi eseményt, amelyet hitújítás­
nak nevezünk ? Bizonyára nem. Én a bürokratizmus 
túl lengését egyenesen egyházunk világi férfiaira veze­
tem vissza, akik, megengedem, nemes intencióktól 
vezettetve, a világi törvények paragrafusai szerint 
óhajtanak berendezkedni az egyházban is, elfeled­
kezve arról, hogy az egyház lelki épület, amelynek 
•eltartása nem a jól vezetett irodáktól függ. Ez a 
bürokratizmus nem tartja véteknek, ha a lelkészi 
funkciók véghezvitelében a lelkiismeretesség hiány­
zik. de égbekiáltó bűn a szemében a rubrikázott ívek 
esetleges hiányos kitöltése. Nézzük meg csak azokat 
a munkálatokat, amelyek az utóbbi időben a konventi 
irodában látnak napvilágot. A sok hasznos dolog 
mellett hány van olyan, amely nem számol a lelkész 
helyzetével, körülményeivel, a speciális falusi viszo­
nyokkal. Gondoljunk csak a legközelebb közrebocsá­
tott egyházlátogatási jegyzőkönyvtervezetre. Mily 
kicsinyes, sőt mondhatnám nevetséges kérdések van­
nak abban ! Szerzője alig ha lehet gyakorlatias gon­
dolkozáséi ember.

A bürokratizmus ellen való elkeseredést igazol­
hatom a többek között a következő esettel. Egyház­
megyénkben általános tiszt újítás lévén, egvik tudo­
mányosan képzett lelkészt ácsunk körlevélben hívta 
fel kollegáit, hogy a választásnál az ő személyétől 
tekintsenek el. Én a dolgot annyival is inkább saj­
náltam, mivel a szóban forgó lelkésztársunk előzőleg 
is viselt már egyházmegyei tisztséget, de meg ily 
tehetséges ember visszavonulását a közügyre nézve 
veszteségnek tartottam. Levélben kértem elhatáro­
zásának megmászására. Hozzám intézett leveléből 
hadd adjanak itt a következő jellegzetes sorok: 
„...Én ragaszkodom elhatározásomhoz. Egészen el-

■

1 V“ K * v * ’,
*■ T-:.

Wm*-;V< . «I



1912 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 571

kedvetlencdtem az egyházi közélettől, amely hova­
tovább belemerül a sablonszevüség, a bürokratizmus 
útvesztőjébe, amint ezt épen te fejtetted ki igaz 
színekkel s megrázó erővel abban a véleményben, 
amelyet az egyházlátogatási új jegyzőkönyvekről 
nyújtottál be. Egészen átformálódunk a polgári köz- 
igazgatás mintájára. Nem lelkészek, pásztorok leszünk 
már. hanem közigazgatási tisztviselők. Az esperes, a 
konvent, a kerület íródeákja, postása, mint a vár­
megyének a szolgabíró, mi papok meg olyanok 
vagvunk már, mint a községi jegyzők. Nem érünk rá 
a lelkiekkel foglalkozni, mert nem az Ige és a Lélek, 
hanem a paragrafus kormányoz minket és ha az 
Kgyelemes Névtár 111-ik lapjától kezdve végig olvas­
suk az egyházi hivatalok teendőinek ,,határidőjegy­
zékéi“, szinte égnek áll a hajunk s szégyenkezve kér­
dezzük, hogy ezért kellett nekünk 16 évig tanulni 
s Iheologiai tudományokkal foglalkozni ? Mit szól­
nának ehez a mi nagy elődeink, akiknek elég voltak 
a Geleji Katona-féle kánonok, akik törvénykönyvek, 
paragratusözönök nem létében, de lángoló hittel, 
csodálatos buzgósággal, törhetetlen kitartással egy­
házakat alapítottak, semmiből templomokat, iskolá­
kat emeltek s átszenvedtek gyászév tizedek zivatarát ? 
Ilyen sivár, élettelen közigazgatást nem ti dnék szív- 
vel-lélekkel, buzgó odaadással szolgáin-, ide nem kell 
ambilio. . .“ Mindenki érzi, hogy mennyire igaza van 
a levél Írójának. Szerintem a belmisszió ügye csak 
akkor fog általános fellendülést venni, ha emancipálni 
tudjuk magunkat a bürokratizmus uralma alól.

A lelkész működésével szemben a másik túlzott 
irány az evangelisatio, amely evangelizálni akar evan­
gélikusokat, keresztyénekké tenni keresztyéneket, 
megtéríteni mindazokat, akik külsőleg a megtérítés 
nyomait nem viselik magukon. Ez a törekvés oda 
konkludál, hogy a lelkész ne tegyen egyebet, mint 
egész nap, kezében a bibliával, járjon házról-hazra s 
térítse meg a bűnös lelkeket. Ezen túlzott irány kép­
viselői abban a hitben vannak, hogy az evangelizació 
a tulajdonképeni belmisszió, az igazi cura past oralis. 
Beteg lelkeknek való irány ez, amelynek talaja nem 
a való világban, hanem az üres képzelődésben gyöke­
redzik s e mellett ellelejti, hogy a lelkész híveinek 
nem csupán prédikáló gép, nem csupán bibliai helye­
ket citáló szent, hanem sokszor még anyagi dolgokban 
is tanácsadója. Bürokratizmus és evangelisatio!... 
Két túlzó irány : az egyik el akarja teljesen szakítani 
a lelkészt a lelki dolgoktól s oda ültetni a világi 
intézmények közé, a másik ellenkezőleg föld ieletti 
régiókban akarja szerepeltetni a húsból és vérből 
alkotott lelkészt, aki elvégre nem mondhat le a min­
dennapi élet követelményeiről. E két túlzó irány 
szelidítésére, egymáshoz közelebb hozatalára szükség 
van az egészséges alapon fekvő belmisszióra, amelynek

fejtegetésemben csak azon alakjai jönnek tekintetbe, 
amelyek a mi viszonyainkhoz, népünk felfogásához 
illeszkedni tudnak.

hr. Veress István.

„Unitárius módra“.
Levél a Szerkesztőhöz.

Nagyiiszteletü Szerkesztü úr! Nem érzek ma­
gamban erőt arra, hogy Szabolcsba Mihálynak, 
ennek a kiváló nagy alaknak, ennek az Istei^ lei­
kétől ihletett költőnek védelmére keljek. Nincs is 
jogom hozzá, épen nekem, parányi embernek, aki 
őhozzá képest semmi vagyok. Hanem kifúrná az 
oldalamat, ha gondolataimból egyel-másl el nem 
mondanék. Mikor csak a múlt napokban írtam 
valamit az „amerikai kollega cooperálásár I“.

. . .Az dobjon követ Szabolcsba fejéri, aki nem 
szereli a magyart !

...Az támadjon ellene... no, de idézzünk 
csak tőle :

Valami „sötét városról“ van szó, ahol „késik 
a hajnal“. (A mi egyházunkban nem késik-e ?) 
Az utca sarkán azonban „egy lámpa fénylik“, 
melynek ragyogása ugyan nem ér tel az égig... 
(íme, Szabolcsba sohasem Icíz nagy ember, mert 
önmagát rágalmazza... talán Aranytól tanulta?! 
Jókai után : „kérdjük tőle, t. i. Aranytól : hogy 
vagy ?“

Feleli: „sehogyan, nem érek én már semmit“. 
Akkor volt épen csordultig a poézis színmézével. — 
Ismét: kérdjük tőle: mit írsz? „Semmit sem, - 
feleli — nem tudok én már írni sem“. — De *isz 
így nem lehel nagy emberré lenni !)

Hanem az a lámpa mégis ad valami világossá­
got. Ennek a világosságnak fényénél a hajnalt 
kedvelők tudnak botorkázni. Ám jön egy lelkes 
csapat... „készen a harcra minden időben“... s 
leveri a lámpát.

Szabolcsiml agyon bíráló lelkésztársaimhoz szo­
lok, még pedig az ő szavaival :

„...Ifjú barátim, kritikus elmék,
Ha én hozzátok szólani mernék,
Azt mondanám, hogy valahogy linéktek
Szól ez az ének“.
...Volt valamikor, visszaóhajtott boldog idő­

ben, hogy segédlelkész voltam. Olyan egyházban 
szolgáltam, ahol a református templomon kívül 
volt róni. katholikus és izraelita templom is. A 
többek között egyszer március 15-ikét ünnepeltük. 
És „együttműködtünk“. Az egyszerű segédlelkész 
a két kiváló lelkésszel: a róni. kathoiikussal és az 
izraelitával.
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Délelőtt 9 órakor kezdődött az istentisztelet 
a róni. katholikus templomban. Tartotta Szebeny 
Gyula róni. kath. jilébános úr.

Ott voltunk mindannyian. .. reformátusok, izra­
eliták. Oh, minő szép volt hallgatni azt az imát, 
melynek tartalma ez volt :

..Hallottad a szót: „rendületlenül!“
Midőn felzengi mi riad ajak.
S a millió szív egy dalon hevük
Egy lángviharban összeesapzanak ?
Oh, értsd is a szót és könnyelmű szájon
Merő szokássá szent imád ne váljon“.
... 11 órakor mentünk az izraelita templomba, 

ahol akkor volt a rabbi a tudós Reichenberg Ab­
raham. Nem tudom merre van ma. Tartsa Isten 
sokáig, ha még él ; nyugosztalja haló poraiban, 
ha már nines az élők között.

Ott levő reformátusok és katholikusok egy­
aránt megszívlelhettük azt a beszédet, amit mondott. 
Valami at villant a telkemen. Egy tűnő gondolat, 
régi... kicsiny és nagy alakokról. Eszembe jutott 
a Rákosi Viktor zsidó fiúja, akit honvédnek be­
venni nem akartak... aki megmentett egy magyar 
sereget s aki egy kereszt alatt ellenség golyóitól 
találva vérzett el...

.......És Istennek kőből való fia, a Megváltó,
a hold szelíd fényétől beragyogva, Inával borított 
tövis koronája alól, mintha szeretettel mosolyogna 
erre a fiúra, aki egy nagy eszméért halt meg. Amelyet 
nem is értett, csak sejtett és érzett“.

Eszembe jutott Löw Lipót. A tábori lelkész, 
aki a szabadságharc kitörésekor Pápán volt rabbi, 
aki azonnal felajánlotta szolgálatait a magyar kor­
mánynak s mint tábori lelkész buzgón részt vett a 
szabadságharcoan, melynek leveretése után börtönbe 
került. A hazai zsidóság megmagyarosodásának, 
művelődésének egyik nemes elöharcosa ! .Jó helyen 
volt a börtönben ! Hiszen akkor az igazak voltak 
ott !

Abban a székelyhídi zsidó templomban át vihar­
zott a beszéd s a gondolatok hatása alatt lelkemen 
egy zsidó költőnek gondolata

„Múló dicsőség, nyári éjnek álma 
Volt tűzhelyünk a „Jordán“ mentiben, 
Nemzeti létünk napjai számlálva 
Trón s hatalom oda lett — de mi nem !
Az omladékok felcsapó lángjából,
Mely nyaldosó szentélyed ó falát,
Egyet menténk meg a nagy pusztulásból 
Téged, Uram ! .Javaink legjavát !... “

...És ezen gondolatok hatása alatt milyen 
könnyű volt nekem d. u. 3 órakor beszélni a refor­
mátus templomban a „látható Istenről“... arról 
a nemzetről, „melynek egy egész emberöltő ivadéka

nem tanult fegyverrel bánni, melyről azt énekelte 
a költő és írta a történetíró, hogy el van már puhulva, 
milyen könnyű volt elmondani, hogy ez a nemzel, 
mint óriás kelt föl fektéből s puszta kézzel meg­
vívni l kilenc oldalról rátámadó fegyveres ellenség 
légióival !“

Milyen könnyű volt beszédemet ezekkel a sza­
vakkal végezni be:

„Ennyi év nagy idő arasznyi létünkhöz.
Ifjúból aggastyán leli azóta rég,
Ámde, mini pásztori űz délibábos rónán
Kegyeletünk értök olthatallan ég.
S bar az idő szárnyal sebes szárnxcsapással.
Egy sugárl sem hamvaszt röppenő szele.
Minél távolabb van. annál ragyogóbb lesz
Az a fönséges nap és a múlt vele !“
........... \ múltkor megemlékeztem a néppel való

cooperálásról. Most a Szabolcska-féle eooperálásról 
szóliam. Ismét mondom : az dobjon követ eljárására, 
az támadjon ellene, aki nem szereti a magyart s 
közös nemes célért vállvetve nem szeret egvütl 
küzdeni!

Szabolcsim a testvériséget hirdette a templom­
ban. Azt a gondolatot, mely megoldani kész a még 
ma is dívó gyűlölet kapcsait, azt a szeretetet, amely 
világpolgárságra ugyan nem, de emberszeretet re 
vezet el. És nem szép, nem magasztos ez ? Előttem 
egy gondolat lebeg, a költő gondolata

„Nagy gondolat ! képzelni is 
Dicső, fenséges eszme!
Az embernem, mint egy család.
Szeretettől övezve,
Testvériségben, mint talán 
Kain elölt élhetett“.

S én azt hiszem, hogy vágyaink nem volná­
nak elérhetetlen tartományba vonzók, ha mind­
annyian úgy gondolkoznánk, mint Szabolcska.

S én azt hiszem, hogy nem vétenénk az általam 
is nagyrabecsiilt Kálvin szelleme ellen, ha gon­
dolunk egy másik nagy alakra is, a legnagyobbra, 
aki valaha élt, akihez fogható nem fog többé szü­
letni soha : az istenemberre, akiről ismét Jókai 
munkáiban olvastam valamit : „Ne hozd a Krisztust 
a mi vitánkba, mert nekem Istenem, akit imádok“.. . 
Az unitárius lelelt : „Nekem meg emberem, akit 
követek!“ — Vájjon követjük-e mi is az imádás 
mellett a Jézus Krisztust, a mi urunkat ? !

Nagytiszteletü Szerkesztő úr! Ellenmondásba 
keveredtem önmagámmal. Én tartom a mondást : 
„ígérni nehéz, megadni könnyű“. És most mig- 
fordítottam a dolgot. Megígértem, hogy nem fogok 
alkalmatlankodni és szavamat nem tartottam meg.
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Tehát a „nehéz“ és a „könnyű“ helyet cserélt. Vagy 
nem ?

Különben szíves szeretettel üdvözli nagytisz­
teletű szerkesztő urat

Kólyi.

A beregi relormátus egyházmegye 
közgyűlése.

Augusztus 27—28-ra hívta össze az elnökség. 
A két napi dátum korántse azt jelenti, mintha az 
51 pontból álló tárgysorozat ennyi időt kívánt volna, 
mert hiszen — egy pár kivételével — azoknak az 
ügyeknek szokásos elintézésére, „tudomásul vételére“ 
elegendő egy óra is. Hanem a két nap egyikével (27.) 
alkalmat kívánt adni az esperes úr nemcsak a szoká­
sos elöleges értekezletre, de a mindennapi kenyér 
begyűjtése után a lélek táplálására is. Szégyen ide, 
szégyen oda, de azt kell referálnom, hogy erre a 
gyűjtésre, egyetemes lelkészi értekezletünk gyűlésére 
ma se jelentkeznek lelkészeink olyan számban, mint 
ahogy illett és kellett volna. Évek óta népleien ez az 
értekezlet, annyira, hogy a múlt évben már 1 korona 
bírság szabatolt a távollevőkre. Az eredmény az, 
hogy körülbelül 120 koronával fog gyarapodni e 
címen a közpénzt ár.

Pedig hát, ha valamikor, most igazán érdemes 
volt a csaknem 1 óráig tarló szellemi tornában részl- 
venni. Simon József, ez a sokra hívatott kollegánk 
tartott szabad előadást a palástról, annak viseléséről 
és a lelkészeknek- szeretettel való fegyelmezéséről. Elő­
adásának lényege ez : Tudott dolog, hogy a lelkészek 
a legtöbb helyen hétköznap palást nélkül mennek 
imádkozni a templomba, kollegáiknak a temetésére. 
Szabad- és megengedhető-e ez ? Előadó szerint nem. 
Tudott dolog az is, hogy egyes lelkészek sokszor oly 
magaviseletét tanúsítanak, olyan utakon járnak, 
amelyek a papi tisztességbe ütköznek. Az elkövetett 
hibákra nincs törvény, ha van is, nines feljelentő. 
Ilyen esetben szükségesnek látná előadó, hogy a lel­
készek, minél többen, szép szóval, szeretettel figyel­
meztessék az illetőt az elkövetett hibákra s arra, hogy 
viselkedésével sokakat megbotránkoztat. S ám, ha 
a figyelmeztetés nem használna, kizárni a papi testület 
kebeléből.

Bármennyire helyén való, törvényen alapuló, 
illetve annak szellemével megegyező volt is az indít­
vány, nem találkozott egyértelmű helyesléssel. így 
történt aztán, hogy csaknem két óráig vitatták a 
kérdést Szendrey István, Bertók Béla, Bary Sándor, 
Mizsák Péter, Szentimrey József és mások. A fel­
szólalásokra előbb az előadó, majd az elnöklő esperes 
válaszolt, összegezte azt a kialakult véleményt,

hogy értekezletünk mindkét indítványt teljesen he­
lyesnek és elfogadhatónak tartja. Az értekezleten az 
utolsó percig részt vett, fel is szólalt a mi legkedvesebb 
világi papunk, Szabó Albert kir. tanácsos, p. ü. igaz­
gató, valamint másik tanácsbírótársa Toldi] Ignác is.

Másnap már többen voltunk, habár nem min­
denek. A „mindennapi kenyeret“ napok óta áztatta 
az cső, a napfényes időt némelyek ennek betakarí­
tására igyekeztek felhasználni. Pedig az „anyag“-ot 
azért is kellett volna mostan mellőzni, mert egy szép 
ünnepélynek voltunk tanúi. De még egyébnek is.
A mi kedves, sok éveket átélt, de testben és lélekben 
mindig fiatal esperesünket igen sokszor hallottuk 
már szépen imádkozni, de ennél szebben sohasem, 
mert szívből a szívekhez szólott. Könyck közölt 
emlékezett meg a véghetet len isteni kegyelemről, 
amelv neki egy súlyos, heteken át tartó betegség 
után visszaadta az egészségét, az erőt, amellyel egy­
házmegyéjének mostan is szolgálhat. Seres Ábrahám 
egyházmegyei főjegyző adta meg reá a lelkek érzé­
sét, az örömöt, hogy hosszas betegsége után ismét 
körünkben üdvözölhetjük.

A másik örömünk is közös volt. Pap Károk/ 
beregrákosi lelkészt, aki a lelkészi pályán csaknem 
fíO ével töltőit, aki — mint egyik szónok megjegyezte - 
e (iO év alatt szeme előtt mindig csak a szereldei, 
egyetértést, a papi szívességnek legfőbb fokát tar­
totta, — a király érdemei elismeréséül a koronás 
arany érdemkereszt lel tüntette ki. Patai] András 
Bereg megye főispánja, egyik tanácsbíránk tűzte 
ezt mellére az ünnepelt nek egy igen szép beszéd 
kíséretében, utána pedig Váraik] Gyula egyházmegyei 
gondnok az egyházmegye, Szenlimrey József tanács- 
bíró pedig a lelkészi kar nevében fejezte ki az örö­
möt és elismerést a mi dicse kedésünk nek, aki mint 
tanácsbíró, mint a vármegyének is egyik kimagasló > 
tagja, kivette ugyan a maga részét a munkából, 
ha a bizalom úgy kívánta, tie azért soha sem volt töl­
tető, tolakodó, sőt amikor érezte testi gyengeségét, 
lemondott minden tisztségéről, mert munkanélküli 
címekre és tisztségekre nem volt szüksége. Igen meg­
indító volt aztán a beszédekre adott válasz, amikor 
a 83 éves Gamáliel elbúcsúzott a mellette felneveke- 
dell ifjabb nemzedéktől, az egyházmegyei közgyű­
léstől, amelyen ő — hite szerint — most utoljára 
hallatta a szavát . . . Adja Isten, hogy szégyen üljön 
meg ez a hit ! . . .

A lelkeket emelő, a lelkekben magasztos érzel­
meket támasztó példás jelenet után következett aztán 
egy másik élet, a cserék, adás-vételek, ki lesönök, 
székperek, a sok chahlon. Előbb azonban az esperes 
számolt be, hogy mi történt tavasz óta. Ezek a tör­
ténetek, mint ahogy máshol, itt is szomorúak és 
örvendetesek. A kitűnő szónok, az egykori híres
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színész, az Erdélyi János kedvelt dalos diákja, 
Jlnllti Ferdinánd bátyánk itt hagyott bennünket. 
Elköltözött egy sok érdemet szerzett, 40 éves taní­
tón... is, Korlálh József. Életük, érdemük jegyző­
könyvbe jött. Rehó Gyula T.-Vidre, Kóla Lajos 
Hetében. Tornyai János Hajdanában mint rendes, 
Szabó Bertalan Barkaszón, Babus Gyula B-Ardöban, 
Nagy László Kígyóson. Bakesy Gyula Rákoson, 
Eile]) Sándor B.-Surányban, ifj. Bereczky József 
B.-Vjfaluban. Réthy László X.-Beregen mint segéd­
lelkészek; a tanítók közül pedig Trenesényi Pál Kígyó­
son. Hézser Zsuzsán na Gáton, Adorján Dezső Na- 
ményhan. Nagy Kálmán és Szabó Károly N.-Beregen 
hivatali állásukban megerösíltettek. V.-Atyának 
blOO kor.. Kígyósnak 8000 kor. építkezési kölcsöne 
engedélyeztetett. Az ugornya-gergelyi társegyház 
nem tud megegyezni a paplaképítés felett. Mind­
kettő magának akarja, az akarás alatt a pap egy 
paraszt házban tengődik, fog tengődni, ki tudja még 
meddig. A zsinatelőkészítő bizottságok itt is megala­
kultak, lesznek majd enquette-k. elaborátumok, 
csak legyen, aki el is olvassa és megszívlelje. Ujdávid- 
házának a kántortanító már nem kell. 7b család anyá- 
sitani akarja az egyházat, persze az „ország kassza já“- 
ból. Vigváry Mihály, buzgó és lelkiismeretes pénztár­
nokunk orvosi rendeletre tisztségéről lemondott, 
helyére ideiglenesen Seres Ábrahám választatott meg. 
Kukri János r.-újfalui tanító ellen a fegyelmi vizs­
gálat elrendeltetett. Elénk vitát kellett az a kérdés, 
hogy ha a lelkész haszonbérbe adja a földjeit, kell-e 
ahhoz egyházmegyei jóváhagyás, vagy nem ?. . . 
A többség úgy határozott, hogy nem kell, mert senki 
az utód szabadságát nem korlátozhatja.

Gyűlés után az egyházmegye az ünnepelt Pap 
Károly tiszteletére ebédet adott, amelyen megismét­
lődtek a zöldasztalnál elhangzott jókívánatok.

A bírósági ügyek közül legfontosabb volt a sok 
port felvert barkaszói papválasztás, amelyet a feleb- 
bezés elutasításával az egyházmegyei bíróság meg­
erősített.

Szernyeparti.

Levél a szerkesztőhöz.
Nagyiisztéletű Szerkesztő Ér! Szíves elnézésé­

ért esedezem, hogy soraimmal alkalmatlankodni 
bátorkodom. Igénytelen, csöndben munkálkodó szol­
gája vagyok az Urnák. Nem kenyerem a zajos izga­
lom. legkevésbbé a nagy nyilvánosság vita-porond­
jának szenvedélye. De ez az esemény, mely e sorok 
írására kényszerít, teljesen kiforgatott eddigi valóm­
ból. Ismerve nagytiszteletü Uram minden igaz ügyért 
lángoló s minden igazságtalanságot férfiasán elítélő

egyéniségét — remélem, jut egy kis hely nagyra- 
becsült lapjában ennek a pár sornak is.

Mint mélt őzt at ik tudni, a máramarosszigeti 
vallástanári állásra pályázatot hirdetett a lyceumi 
igazgatótanács, A pályázati hirdetményt aláírta az 
iskola h. gondnoka s a főgimnázium igazgatója. 
Ebben a pályázati hirdetményben expressis verbis 
kimondatott, hogy „csak oly egyének pályázhatnak, 
kiknek vallástanári oklevelük van“. Ez a kétségte­
lenül hiteles és idézett szavak alapján törvényesnek 
remélt hirdetmény a legszebb reményeket keltette 
bennünk, kik a tavasszal vallástanári oklevelet sze­
reztünk. Rajtam kívül tudomásom szerint két okleve­
les vallástanár adta be pályázatát. Kétség és remény 
között variam az eredményt. És az eredmény igazán 
váratlan, meglepő volt. A végleges választást ta­
vaszra halasztották és Sáfrán Jenő urat ideiglenesen 
ismét alkalmazták. Sáfrán urat ezelőtt mintegy két 
évvel oly feltétel alatt választották meg ideiglenes 
vallástanárnak, ha a legelső alkalommal megszerzi 
a vallástanári oklevelet. Ez a tavaszi vizsgálaton 
nem sikerült neki. Talán nem is nagyon igyekezett 
rajta. És igaza is volt. Bizonyára érezte azt, amit a 
következmények is igazoltak, hogy t. i. ő neki min­
denek lehetségesek.

Nagytiszteletű Szerkesztő Űr ! Ezt a szomorú kis 
kulturképet azért bátorkodtam nehány vonással 
vázolni, hogy ennek kapcsán egy szerény kérésemet 
is előterjeszthessem. Annyival inkább helye lehet 
ennek az Ön lapjában, mert Nagyiiszteletű Uram is 
tagja a vallás-tanár-vizsgá 1 ó bizottságnak. Kérésem 
pedig ez : vagy szerezzenek az illetékes fórumok elég­
tételt a megsértett jogrendnek, vagy pedig — s ez 
talán célravezetőbb és egyszerűbb volna — töröljék 
el a vallástanári vizsgálatot.

A máramarosszigeti eset azt látszik bizonyí­
tani. hogy az új rendszer a gyakorlatban nem vált 
be. Mert ha lehetséges az, hogy hivatalos pályázati 
hirdetmény ellenére egy — a pályázat leltét eleinek 
meg nem felelő — egyén kedvéért a jogosult pályázó­
kat elmellőzik : akkor szerintem a vallástanári öklé­
vel értéke illuzóriussá lett. Már pedig a konvent által 
kiküldött vizsgáló-bizottságnak nem lehet a rendel­
tetése az, hogy a vizsgázók szellemi töredelmét s 
jelentékeny anyagi áldozatát bizonytalan értékű 
diplomával jutalmazza.

Nagytiszteletű Szerkesztő Űr! Sokat lehetne 
még erről az esetről beszélni. Meg lehetne kérdezni 
a máramarosszigeti lyceum igazgatótanácsától, hogy 
vájjon miért is hirdetett pályázatot, amikor körül- 
belöl előre tudta, hogy a pályázati hirdetés föltételeit 
s ezzel a törvényes rendet ő maga fogja ignorálni ? 
Kérdésbe lehetne tenni, hogy szabad-e egy hivatalos 
hirdetménnyel a pályázókban reménykedést kelteni,
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hogy azután a reményeket a törvénytelenség pőrö- 
Ivével összezúzzuk ? S végül megkérdezhetném min­
den törekvő, de protekcióval nem rendelkező fiatal 
pályatársamtól, hogy ilyen praecedensek után vájjon 
biztosítva látják-e szorgalmuk, becsületes küzd Imiik 
elismerését és jutalmát s éreznek-e kedvet az önzetlen, 
ideális munkásságra ? Sokat lehetne mindezekről 
beszélni. De nem rabolom tovább Nagytiszteletü 
Uram becses idejét, hanem megköszönve szíves 
türelmét s elnézését kérve alkalmatlankodásomért, 
ajánlom magamat jóindulatába s vagyok kiváló 
tisztelettel, igaz híve

Hódmezővásárhely, 1912 augusztus 28.

Marjay Géza,
református s. lelkész, 
okleveles vallástanár.

Templomszentelés Vámfaluban.
Három református templom épült ez évben egy­

házkerületünk északi vidékein s most gyors egymás­
utánban szenteltetnek föl az Isten imádására. Ebben 
a mi közönyös, sőt vallásialansag felé hajló korunk­
ban jól esik magunkat azzal vigasztalni, hogy talán 
még sem olyan elszomorítók református anyaszent- 
egyházunk viszonyai, mint amilyennek a sok oldalról 
jött zaklatás és megpróbáltatás közepette s a belül 
is fel-felmerülő megrázkódtatások hatása alatt olykor- 
olykor csüggedésre hajlóan látjuk. Hiszen tettekben 
tapasztaljuk nyilatkozni az áldozatkészséget, alko­
tásokban kifejezésre jutni a vallásos buzgóságot és 
v tettek, ez alkotások előtt szemet hunyni nem lehet. 
Ezek nem a szenvelgő kegyesség üres és megtévesz­
tésre szánt frázisai, hanem az élő, erős hit hatalmas 
bizonyságtételei. Igaz, tetteiben is lehet az ember 
kénmutató, azonban az is bizonyos, hogy cselekedetek 
szemléleténél nem föltétlenül szükséges épen nekünk 
mindenáron szkeptikus filozóiusokká válnunk, külö­
nösen mikor azt tapasztaljuk, hogy a képmutatás 
csak utolsó helyen szokott az egyház 1 el virágoztál a- 
sával feltűnni és érvényesülni. Azok az áldozatok, 
melvekből egy-egy templom megépül, többnyire 
elmerülnek az említellenség homályába, vagy pedig 
hír dolgában a nyilvánosságnak nagyon is szűk körére 
lesznek korlátozva, amitől az észrevételre törő kép­
mutatás ösztönszerücn irtózik.

Ezért állíthatjuk bizton és megnyugvással, hogy 
híveink buzgóságának és áldozatkészségének alig 
vannak beszédesebb tanúi, mint kicsiny templomaik 
és ezért mondám épen, hogy nem csupán örömteljes, 
de vigasztaló is látni az új templomok épülését.

A templom az Isten dicsőítésére és imádásái a 
szentelt hajlék. Rendeltetésére nézve tehát minden 
templom egyenlő s így új templomok építésénél egyik­

nek a másik fölött nagyobb fontosságot tulajdoní­
tani helytelen és alaptalan különbséglevés lenne. A 
hely azonban, hol a templom emelkedik s bizonyos 
külső viszonylatok egészen más értékelést teremtenek, 
amelv nemcsak eltűri, de egyenesen kötelességünkké 
teszi a megkülönböztetést.

Ilyen szempontból beszélve már a vámfalui 
templomszentelésről, helyesebben a vámfalui refor­
mátusok új templomáról, annak egyházunk életében 
határozottan kimagasló fontosságot kell tulajdoní­
tanunk.

Csak rá kell tekintenünk egyházkerületünk tér­
képére, azon minden kommentárnál meggyőzőbben 
tárja föl helyzetünket a feltűnő üresség, mely éppen 
e kis egyházunk után kezdődik és elterül egész keleti 
irányban, jelezvén mintegy, hogy Vámfaluban határ­
szélen vagyunk. Ha ehhez hozzátesszük még, hogy 
ez üresség nem csupán a kálvinislaságnak, hanem 
egyúttal a magyarságnak is hiányát, ugyanakkor 
azonban idegen nemzetiségűeknek annál intenzivebb 
térfoglalását jelenti, ezzel körülbelül eleget mondot­
tunk. Vámfalul földrajzi fekvése igazán a magyarság 
egyik végvárává avatja, azért nagyítás nélkül mond­
hatjuk, hogy ott minden magyar ember, amikor 
egyházáért áldozatot hoz, ugyanakkor hazafias misz- 
sziól is teljesít. És ilyenek a vámfalui református 
hívek szinte kivétel nélkül. Helyzetük kivételes vol­
tának s ebből eredő kötelességüknek mintegy ösztön- 
szerű megérzését latjuk abban az igazan rendki\üli 
áldozatkészségben, melyet a vámfalui reformátusok 
leégett templomuk újjáépítése körül kifejtettek. És 
épen ez a körülmény teszi kötelességünkké, hogy 
róluk és templomjukról, valamint annak fölszenlelési 
ünnepélyéről — ha lehet — minél melegebb hangon 
emlékezzünk meg. Magunknak tartozunk vele, hogy 
az elismerésnek legalább e könnyen fizethető adóját 
lerój juk a nemzetiségi határon mintegy őrt ál ló hit- 
testvéreink iránt, kik nemes buzgóságukkal erejüket 
szinte meghaladó áldozatkészségükkel olyan példát 
statuáltak, melynek követése dicsőségére válik anyagi 
javakkal hasonlít hatatlanul nagyobb mértékben meg­
áldott egvházainknak is. A vámfaluiakat nem jutott 
volna eszünkbe sem kárhoztatni, ha megadjak 
magukat sorsuknak, mely templomuk leégése által 
sújtotta őket s teljesen rábízzák magukat hit feleik 
jóindulatára. Élvégre is igazolt szegénységükre hi­
vatkozva joggal várhattak és kérhették volna a leg­
messzebbmenő támogatási, nekünk pedig sietni kel­
lett volna a meghallgatással, ami nem is túlságos 
érdem annak meggondolása mellett, hogy mikor raj­
tuk segítünk, akkor is magunknak használunk. Ők 
azonban sokkal egyenesebb leiknek, semhogy a 
csapásokból, melyekkel a Gondviselő gyakran pró­
bára teszi kis egyházainkat, minden áron tőkét akar-
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nanak kovácsolni. És bár szívesen fogadták, sőt kér­
tek is a támogatást, mindamellett a 60,000 koronás, 
kicsiny, de ilyen méreteiben is impozáns templom 
joiészt az ő áldozatkészségük eredménve és hirdetője 
Rogy ez áldozatkészségről számszerű fogalmunk is 
k g\en, szükségesnek tartok legalább annyit közölni, 
hogy a gyülekezet mindössze is 144 családból áll' 
A községben épen az utóbbi években kétszer is 
pusztított a tűzvész, egyszer pedig az árvíz okozott 
tetemes károkat és ezek dacára röviddel ezután 
hogy a templomjuk leégett, 23,250 koronát raktak 
össze egy új templom építésére. És bár a megélhetés 
gondjai az esztendő minden szakában ugyancsak 
igénybe veszik munkás karjaikat, mégis több mint 
ezer ingyen napszámot töltöttek részben a romok 
elhárítására, részben pedig az építkezés körül. Ha 
ezekhez hozzászámítjuk még azt a munkát, ami 600 
m3 kö,,ek kifejtésére és hazahozatalára szükséges, 
eleget mondottunk. Mindenesetre mondtunk annyit, 
amennyi az eddigi sorokat igazolttá teszi. A krónikás 
a vámfalai reformátusokat óhajtotta azokkal meg­
tisztelni mindazoknak nevében, akik méltányosak 
tudnak és akarnak lenni. Ennyi áldozatkészségért 
igazan ez a legcsekélyebb jutalom, amit nekiek adha­
tunk. Nem is számítanak ők jutalomra, hiszen nem az 
elismerés reményében tették, amit tettek; náluk 
valóban szívszükséglet, hogy az Isten dicsőségére 
lehessenek.

A templomszentelés hislórikumára térve már át, 
el lehet képzelni, hogy az egyszerű, jólelkű nép! 
amely ilyen igaz lelkesedéssel munkálkodik egyháza 
lel virágoz! alá.san, minő örömet érezhetett, midőn 
először csendültek meg az édes hangon hívogató 
uj harangok, hogy jelt adjanak a legszebb ünnepély 
a lemplomszentelés megkezdésére és amidőn fel­
rúgtak a remek új orgonának panaszt és hálát egv 
szent összhangban egyesítő akkordjai. A teljességhez 
igazán semmi sem hiányzott volna, ha a csúcsívben 
összeboruló mennyezettől legelsőbben a távolból 
is rajongással emlegetett Főpásztor, Püspökünk 
ajkairól verődtek volna az á hí latos hívek szivébe s 
onnan a mennyei Atya trónjához a hálaadó és segít­
ségül hívó imának hangjai. Valóban fájlalnunk kell, 
Imgy e felekezet ileg és nemzetiségileg egyaránt espo- 
nalt helyen főtiszt elet ü Püspökünk megjelenése nél­
kül kellett lezajlani egy olyan ünnepélynek, amely 
kiválóan alkalmi jellegénél fogva szinte kínálkozott, 
uog> olyan férfiú ajkairól hangozzanak el a hithü- 
ségre és hazaszeretetre buzdító szavak, aki szinte 
tüneményes kivétel gyanánt bírja a szeretetnek és 
tiszteletnek teljességét hívei részéről. Az ő szájából 
prófécia gyanánt fogadták volna azok az egyszerű 
érzésű emberek az elismerésnek és buzdításnak min­
den szavát. Hogy dr. Kováts István nagyrabecsült

kartarsamnak a helyszínén tett megjegyzésével éljek 
annak a népnek szívét-lelkét évtizedekre galvanizálta 
' o na I uspokunk megjelenése, aminek jelentőségét 
fölösleges külön hangsúlyozni. Bál , ;n ide tartozik 
mégis kapóra jön ebből következtetni a lázas életre’ 
mely egyházkerületünk kebelében lüktet, a köznek 
mindenesetre hasznára, de a szeretettel fékeit vezé- 
reknek alighanem fizikumuk rovására, mit csak ké 
sóbben éreznek meg. Az elfoglaltságnak minő mértéke 
lvhvt az’ amely legjobb akarata ellenére távol tartja 
Püspökünket ily kiváló alkalmaktól is ! ?

Az ünnepély azonban még a fölpanaszoltak elle­
nére is túlszárnyalta a sablonszerűség kereteit. És ez 
első sorban ni. Széli György esperes úr dicsősége, 
ki a maga egyszerűségében is fenségesen szárnyaló,’ 
igazan szívből jövő és szívre ható imával avatta lel 
az új templomot. Méltóan sorakozik mellé Soltész 
Elemér, egyházmegyei főjegyző, e nagynevű prédi­
kátorunk ünnepi beszédével, mely Róni. XII. 15. 
alapjan épült fel, találó alkalmazással a községben 
élő két lelekezel beliek kívánatos egyetértésére és 
egvüttmunkálkodására. Ezután Papolczy Zoltán 
egyházmegyei tanácsbíró imádkozott és áldotta meg 
az új templomot apostoli hangon. Az úrvacsora fölött 
Sátor Dávid egyházmegyei tanácsbíró ágendázoti, 
mély áhítattal fejtegetvén e szertartás nagy jelentő­
ségét. Az úrvacsorával élők száma meghaladta az 
ezret. Varga Jenő méhtelek! lelkész keresztelt, végül 
Kolos Vince helybeli lelkész emlékezett meg az’ építés 
történetéről. A templomon kívül álló híveknek 
Sárközi Lajos ifjú Timótheus prédikált. Lelkesült 
szavait még az Avas bércei is visszhangozták. Külön 
kell megemlékezni Monoki Sándor igazgató tanító 
magánénekéről, mely a legkényesebb ízlésűeknek is 
művészi élvezetet nyújtott. A környék együttérzé­
sének kézzel fogható bizonyítéka az az 1200 korona, 
amelyet az ünnepély után rendezett táncmulatság 
jövedelmezett. Bankett is volt s ezen több íelkö- 
szöntő hangmit el a szónokokhoz és a helyzethez 
teljesen méltó tónusban. Jelen voltak a közreműködő 
lelkészeken kívül Oláh Sándor krassói és dr. Kováts 
István szatmári lelkész, aki minden alkalmat meg­
ragad a kollegiális szeretet kapcsainak minél erősebbé 
teleiére, — továbbá az ő társaságában Veres Jenő 
theol. m. tanár. A világi notabilitások közül emelték 
az ünnepély fényét megjelenésükkel : Helmeczy 
Józsel orsz.-gyülés: képviselő, egyházmegyei főgond- 
nok. Szilágyi Tihamér földbirtokos, egyházmegyei 
tanács bíró, Görgey István jószágigazgató slb.

A gyönyörű kivitelű templom Varga János 
szatmári építészmérnök kiváló műízlését dicséri, ki 
e munkájával is teljes mértékben rászolgált az el­
ismerésre.

A sorrendben a legőszintébb megbecsülésből
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kívántam alkalmazkodni annak az egyénnek termé­
szetéhez, aki tulajdonképeni éltetője és lelke volt 
eleitől kezdve az egész ügynek, akinek elévülhetetlen 
érdemei vannak már eddig is a vámfalui református 
egyház felvirágoztatása körül, de akinek szerénysé­
génél csak lelkesedése és türelme nagyobb. Szinte 
nem is látszik tudni, mily nagy szolgálatot telt refor­
mátus Siónunknak, mikor annak egyik végvárán 
templomot építtetett. Lelkiismeretességére vall, hogy 
míg a templomépítés munkája tartott, gyakran még 
éjszakai nyugalmát is feláldozta, nehogy a megkez­
dett munka bármi okból halasztást, vagy rövidséget 
szenvedjen. Nem habozom kimondani, hogy sokat 
tanultam tőle, de mások is tanulhatnának. Adja 
Isten, hogy minél több olyan ügy buzgó református 
lelkészünk legyen, mint aminő Kolos Vince, mert 
akkor anyaszentegyházunk sorsa biztos kezekben 
van letéve !

Varija Jenő,
mchteleki lelkész-

Lelkészbeiktatás.
Augusztus hó 4-én történt — főiskolánk volt 

jeles készültségü növendékének — liszteletes Papp 
József úrnak ünnepélyes beiktatása a gencsi reformá­
tus egyház lelkészt hivatalába. Az ifjú Timotheus 
iránti ragaszkodás s szerelet fényes beigazolást 
nyert e mindenki szívében édes emlékkép megrög­
ződő ünnepély által. Különösképen pedig a gencsi 
nemes, régi egyházközség tagjai örvendhettek — s 
méltán örvendtek is — mikor új, szeretett lelkészek 
ajkáról megcsendülni hallották Istennek örök géjét, 
mely lélek minden hívőnek idvességére. A mélv tar­
talmú, gondolatokban gazdag, szível-Ielket mélyen 
megkapó, fényes szónoki tehetséggel előadott pro- 
grammbeszéd felemelő érzést váltott ki minden hall­
gató szívéből s az ifjú lelkész szubjektív világát fel­
tüntető, megkapó mondatok nem egy örömtől ra­
gyogó szemből csaltak ki hulló kön veket. Az ifjú 
lelkészt Berev József nagyecsedi lelkész, esperes 
iktatta be hivatalába, gyönyörű beszédben vázolva 
a nagy nap jelentőségét mind a beiktatott lelkész, 
mind a gencsi egyházközség tagjaira nézve. Mind­
nyájunk szívét-lelkét valami édes érzés járta át, 
látva, hogy egyik nagyra hivatott egyházközségünk 
kormányhajójának evezőjét oly erős, acélos karok 
tartják szilárdan, melyek a munkában nem fáradnak 
meg, a vészben nem hanyatlanak alá ! melyek a Krisz­
tus hófehér lobogóját fennen lobogtatják, fennen a 
diadalomig !

De talán legédesebb volt az örömük azoknak a 
jóságos, áldott, szelídlelkű szülőknek, kik semmi

anyagi áldozattól vissza nem riadva, ily nagvremé- 
nyekre jogosult ifjút neveltek örömünkre, büszke­
ségünkre ! A zsúfolásig megtöltött templomból mind­
nyájan azzal a megnyugtató, édes érzéssel távoztunk, 
hogy az áldásokkal gazdag Isten adjon erőt. kitartást 
az új őrtállónak, mint a gencsi egyházközség tagjai­
nak !

Ennekutána fehérasztal mellett ünnepeltük az 
új lelkészt, kinek éltetésében egymást érték a szebbnél 
szebb pohárköszöntők. Berev József, Néma Lajos, 
Árva Gyula, Simay Lajos az ünnepeltet, Szabó Már­
ton debreceni főgymn. tanár az ünnepelt szüleit kö­
szöntötték. Nagy Elek Berev József esperest éltette 
lelkes beszéd kíséretében. Kiirt hy Károly nagy károlyi 
segéd-lelkész meleg, igazi őszinte érzésből fakadt 
versben üdvözölte az ünnepeltet.

Végtelenül kedves volt a Csikv Lajos tanár út­
levele, melyben szíve szeretelének édes érzésével kö­
szöntötte volt tanítványainak egyik legderekabbjál, 
legkedvesebbjét ! . . .

Este pedig a fiatalság műkedvelő előadással 
egybekötött táncmulatságot rendezett, mely úgy 
erkölcsi, mint anyagi tekintetben fényesen sikerült.

K. k.

A törökszentmiklósi reform, ifjúsági 
egyesület alapszabály-tervezete,

A törökszentmiklósi református ifjúsági-egyesület 
alapszabály tervezete. E tervezel készítéséhez fel­
használtam : a Kónya Gábor mezőtúri lelkész alap­
szabály tervezetét, s az Egyetemes Konvent <S1 — 
1910. sz. határozatában foglalt utasítást. 0. P.

/. .Ír egyesüld címe és pecsét je.

Az egyesület „Törökszentmiklósi református ifjú­
sági-egyesület “ címet visel és ugyanilyen feliratú, 
azonban az év, hó s nap jelzésére is felszerelhető 
pecsétet használ. A név alatt tagja a magyar ifjúsági 
egyesületek nemzeti szövetségének.

II. .Ír egyesület célja.

Az egyesület célja az. hogy társaságba gyűjtse 
azokat az ifjakat, akik Jézus Krisztusi megváltójuk­
nak és Üdvözítőjüknek tekintvén, a szent írások 
szerint hitükben és életükben az ő tanítványai akar­
nak lenni és együttesen óhajtanak munkálkodni 
Isten országának az ifjúság között való terjesztésén.
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K vél elérésére szolgálnak : az ifjúsági-egyesületi 
összejövetelek, vallásos estélyek, ifjúsági énekkar, 
szent írás olvasása és magyarázata, ismeretterjesztő 
felolvasások és beszélgetések, önképzés, vallásos sza­
valatok. könyvtár, vallásos irányú folyóiratok, ezek 
olvasása és magyarázata.

III. A: egyesület fennállása.

3. §■
Az egyesület ezen alapszabálynak cgyházható- 

sagi jóváhagyása idejétől bizonytalan időre alakul.

IV. .Ír egyesület otthona.

4. §•
Az egyesület otthona az egyházközség állal össze­

jövetelekre átengedett presbiteri terem, vagy az e 
célra megszerzett s kijelölt helyiség.

V. .Ír egyesület tagjai.

5. §.
Az egyesület tagjai : rendes-, pártoló-, alapító­

tagok és tiszteletbeliek.
a) Rendes tag lehet tagsági díj fizetése nélkül 

minden jó magaviseletü református ifjú vagy leánv, 
aki lő. életévét betöltötte ; akit a választmány az 
egyesületbe egyhangúlag vagy szótöbbséggel felvett ; 
aki az egyesület alapszabályainak megtartására nevé­
nek a tagok törzskönyvébe sajátkezű beírása által 
legalább három évre elkötelezte.

b) Pártoló tag az, aki az egyesület pénztárába 
évente legalább egy koronát fizet.

r) Alapító tag lesz az, ki az egyesület pénz­
tárába egyszer s mindenkorra legalább száz koronát 
befizet, vagy ennek megfelelő értékpapírt helyez el 
s annak beváltásáig az értékének megfelelő évi 5% 
kamatot fizet.

A helybeli református egyházközség és a tiszán­
túli egyházkerület, mint az egyesület örökös erkölcsi 
és anyagi támogatója, alapító tagnak tekintendő.

>1) Fisztelet beli tag az, aki választás útján jut 
az egyesület tagjai sorába ; azonban tiszteletbeli 
tagokul csak oly egyének választhatók, akik az egye­
sület céljai érdekében kiváló érdemeket szereztek.

6. §.

A rendes tagság három évre kötclezőleg terjed 
ugyan, azonban aki kilépését a negyedik november 
hó 1-ig elnöknek írásban be nem jelenti, annak tagsága 
újabb három évre kötelező.

7- §•
A tagság megszűnik :
a) kilépés, a 6. §. tekintetbe vételével;
b) lemondás, az 5. §. b) pontjára tekintettel, az 

évi tagsági dij befizetési kötelezettségével ;
c) elhalálozás és
d) kizárás folytán, mely oly tagokkal szemben 

alkalmaztatik, kik e jelen alapszabály 9. §-a ellen 
súlyosan vétenek.

VI. A tagok jogai és kötelességei.

8. §.

Minden rendes tagnak joga van :
a) Az egyesület közgyűlésein megjelenni, tanács­

kozni, indítványokat tenni és szavazni;
b) választó és választható ;
c) a vallásos összejöveteleken résztvenni, fel­

olvasásokat, szavalatokat tartani a jegyzőnél előzetes 
jelentkezés felvételével és bemutatott olvasmányok­
ból és költeményekből. Joga van a tárgyalt kérdések­
hez hozzá szólani, azok felett eszmecserét váltani, 
beszélgetést folytatni ; a könyvtár használatához, a 
folyóiratoknak az egyesület helyiségében olvasására.

9. §.
a) Az egyesületbe felvétel és a törzskönyvbe 

beiratkozás után minden rendes tag tagsági könyvet 
kap, melyet minden összejöveteli órára köteles magá­
val hozni s abban megjelenését esetenként az egyesü­
leti jegyző által igazoltatni ;

b) kötelessége az összejövetelekre mindenkor 
énekeskönyvvel megjelenni és ott magát művelt 
református keresztyénhez illően viselni; az össze­
jöveteli órákat a lelki dolgokban foglalkozásra és 
épülésre felhasználni ; egyébként is, kint a társadalmi, 
családi és magánéletben józan, mértékletes, vallásos 
életet élni ;

c) igaz ok nélkül az összejövetelekről el nem 
maradhat ; mulasztását a legközelebbi órán szülei 
igazolvánnyal tartozik egyesületi jegyzőnél igazolni;

(I) az egyesület tulajdonát képező könyveket és 
folyóiratokat használat közben be nem piszkolhatja, 
meg nem rongálhatja. A folyóiratokat az otthon- 
helyiségből még olvasásra se viheti el. Az egyesület­
nek okozott károkért kártérítéssel tartozik ;

c) Az egyesület elnöke, szellemi vezetősége, tiszti­
kara iránt szeretettel, tisztelettel viseltetni, intéz­
kedéseihez alkalmazkodni, tanításaikat, intéseiket 
megfogadni, követni, tagtársaival szemben szeretet­
teljes, jó indulattal érezni és viselkedni, egymást a 
lelkiekben építeni, a rossztól visszatartani minden 
tagnak kötelessége.
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VII. Az egyesüld vagyona.

10. §.
Az egyesület vagyonát képezi : a) az 1906. év­

ben megszűnt ifjúsági egyesület vagyonából leltár 
mellett átvett tőkepénz és könyvtár, mely utóbbit 
a választmány által kijelölt, de csak az egyesület 
céljait szolgáló könyvekkel időnkint gyarapíl és 
felújít az egyesület.

11. §.

Az egyesület bevételeit : a) pártoló tagsági 
díjak ; b) az alapítványok, hagyományok, segélyek, 
egyesületek és egyesek adományai ; c) az egyház- 
községi pénztárnak a dologi kiadásokra és a szolga 
fizetésére a bevételi hiányt a szükségletig pótoló 
feltartói járuléka és d) a tiszántúli egyházkerület 
által az énekvezér és a tanítók részére a szellemi 
vezetés díjazására nyújtandó évi adomány alkotják.

12. §.

Az egyesület vagyona leltár mellett kezelendő.

VIII. Az egyesület szervezete.

13- §•
Az egyesület élén áll: az elnök és a tisztikar, 

melynek tagjai: a) a pénztáros ; b) a jegyző ; c) a 
könyvtáros ; cl) az aljegyző s e) a segédkönyvtáros.

14. §•
Az egyesület ügyeit intézi :
a) a közgyűlés ;
b) a választmány.

IX. Közgyűlés.

15. §.
Közgyűlés évente legalább egyszer, minden 

november elején, az összejöveteleket megelőző időben 
tartandó ; azonban a körülményekhez képest elnök 
többször is összehívhatja. A közgyűlés összehívása 
a gyűlés napját megelőző vasárnapon templomi 
közhirdetés útján történik.

16. §.
Tagjai : az elnök, a tisztikar, a választmány és 

minden rendes tag.

17. §■
Tárgyai : a tisztviselők, választmány megválasz­

tása és a választmány által elébe utalt ügyek.

18. §.
■Érvényes határozat hozatalára a rendes tagok 

egy negyed részének a jelenléte szükséges ; ellenkező 
esetben kél hét múlva tartandó meg a közgyűlés, 
amikor is a megjelenők érvénnyel határoznak.

19. §.
Határozatát egyhangúlag, vagy szótöbbséggel 

hozza. Szavazatok egyenlősége esetén elnök dönt. 
A szavazás történhet felállással is. A választások 
titkos szavazással történnek. A határozatot az elnök 
mondja ki; a jegyzőkönyvet elnök, jegyző és a köz­
gyűlés által kiküldött két tag hitelesíti.

20. §.

A közgyűlés nyilvános ; tíz tag kívánat ára azon­
ban többségi szavazattal zártülés is elrendelhető.

X. Választmány.

21. §.

Tagjai : hivatalból az elnök, a tisztikar és vá­
lasztás útján a rendes tagok közül közgyűlés által 
három évre választott hat tag.

22. §.

Évenként legalább négyszer tart gyűlést, ú. m. 
novemberben a közgyűlést megelőzőleg; azután 
minden hónapban. A körülményekhez képest rend­
kívüli gyűlés is hívható össze.

23. §.
Az elnök és jegyző állal aláírt meghívót, melyben 

a tárgyak, a gyűlés helye és ideje is kiírandó, a gyűlés 
előtt 24 órával a választmányi tagok közt köröztetni 
kell.

24. §.
Határozat hozatalára az elnökön kívül legalább 

négy tag jelenléte szükséges ; ellenkező esetben az 
újra összehívandó gyűlésen a megjelenők érvényesen 
határoznak. Szavazatok egyenlősége esetén elnök 
dönt.

25. §.
Hatáskörébe tartozik előkészíteni mindazon ügye­

ket, melyeknek elintézése a közgyűlés elé tartozik. 
Az egyesület és a tisztikar egész évi működéséről a 
közgyűlés elé jelentést terjeszt.

26. §.
Hatáskörébe tartozik a jelentkezett új tag fel­

vétele és az ifjaknak az egyesület tagjaiul begyűj­
tése és megtartása.

/
/ / /
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27. §.
F.llenörzi a pénztáros és könyvtárosok s a jegyzők 

évi működését. A könyvtár részére beszerzendő 
könyveket kijelöli, azoknak, valamint az ifjúsági 
lapoknak idejében megrendeléséről és kifizetéséről 
intézkedik.

28. §.
A választmány képezi az egyesület fegyelmi 

bírósagát. ítél a tisztikar (pénztáros, könyvtárosok, 
jegyzők) és a tagok fegyelmi ügyében. Az elnök, vagy 
jegyző előterjesztésére a fegyelmi ügyeket a vádlott 
kihallgatása után bírálat alá veszi s ha a vádat be­
bizonyítottunk találja : az illetőre a vétséghez mért 
büntetést szab. mely lehet meginlés, megdorgálás, 
tiszti állástól megfosztás, az egyesületből kizárás.

(Folyt, köv.)
Olajos l’ál.
rel'. lelkész,

alapszabály tervezet készítő.

IRODALOM.
Gcrijeiy Antal ..troli munkái“. Összegyűjtötték: 

lioisós Káraid. Kánya (labor, ilr. Szakács Albert. — 
Ára vidékre, postán : 2 korona 25 fillér. K könyv 
tiszta jövedelmét a mezőtúri református főgimnázi­
umban Gergely Antal nevét viselő alapítványhoz 
vsaióljuk. Megrendelhető a mezőtúri református 
lelkeszi hivatalnál. Közöljük a beszédekhez méltó 
elúszol, melyet Kónya Gábor lelkész írott meg a 
következőkben :

Kzl a könyvel első sorban mezőtúri atyánk- 
liainak szánjuk, kegyelet es emlékül.

Ami az angol keresztyéneknek Spurgeon, a 
franciáknak Horsier, vagy a jelenkorban az amerikai­
aknak Moll János; — ha azokkal nem is egyenlő, 
de mindenesetre valami olyanféle közös kincse s 
büszkesége volt a magyar protestáns világnak Ger­
gely Antal. S bizony mély hála-érzet illik hozzánk, 
túriakhoz, annak meggondolására, hogy Istennek 
ez a sok kegyelmi ajándékkal megáldott szolgája 
közelebbről nekünk adatott s egy évtizeden át telt 
bizonyságot előttünk az igazságról, lobogtatván a 
Krisztus Evangéliumának szövetnekét oly híven, 
igazán, mint Szegedi Kiss István óta bizonyára csak 
kevesen.

Szeretném, ha több lenne ez a könyv, mint a 
siratott lelkipásztor puszta emléke. Az volna ö hozzá 
méltó kegyelet, ha elnémult szózatai megelevened­
nének a szivekben s ráalkalmazhatnók az írás szép 
szavát : „még holta után is beszél“ (Zsid. 11., 4.) és

ez a könyv — az ő utolsó bizonyságtétele - folytatná 
még az ő szolgálatát a nagy Isten dicsőségére s a lelkek 
idvességére.

A kegyelem Istene így tegye köztünk áld óllá 
ennek az igaznak emlékezetét !

*

Az idvezült testvérünktől távolabb álló olvasók 
számára legyen szabad még egy-két tájékoztató meg­
jegyezést lennem.

Gergely Antal sose szándékozott beszédeket 
kiadni. Nem is irt prédikációkat. Amiket e kötetben 
összeszedtünk, azokat vagy gyorsírók örökítették 
meg. sajnos, többnyire hiányosan, — vagy a Protes­
táns Egyházi és Iskolai s más vallásos lap számára írta, 
amik jobbadán szintén beszéd-fragmentumok. Férfi­
korából alig 3—4 olyan műve van, amit elmondás 
után saját kezűleg úgy próbált leírni, mint ahogy 
elmondotta.

Ám e papirosra írt emlékek közül még a leg­
sikerültebbek se tükrözik vissza híven az ő szónoki 
nagyságát. Mert nagy különbség van élő-szó és írott 
betű közölt. Más a beszéd, más az írás. Az igazi be­
szédet voltaképen nem is lehet leírni. — Kétségtelen, 
hogy a figyelmes olvasónak e könyv betűin keresztül 
is sok szép és tanulságos dolog tűnik szemébe. Példá­
nak okáért : az igazság és kegyesség természetes 
egyszerűsége s közvetlensége, a prédikátornak az 
Evangélium mélységeibe látó s bámulatosan alkal­
mazni tudó képessége, festői nyelve, „beszélt stílusa“ 
és még sok más egyéb, ami jellemzi a modern keresz­
tyén igehirdetést, mit a franciák üthesse-nck, impres- 
sionisla éhesszólás-nnk neveznek. De, mondom, lénye­
ges különbségek vannak a próféta élő igéi és a 
könyv holt szavai között. E különbségek részletezése 
itt nem volna helyén való.

Gergely Antal az élőszóval való bánni tudásnak 
volt a mestere. Ez a legnagyobb hatalom a világon. 
S az ö - most bűbájosán csevegő, szívekkel játszó, 
mézédes beszédének, majd a velők megoszlásáig 
ható, rettentő szavának ekhója csak nagyon gyengén 
található meg e kötetben. Akik Gergely Antalt éle­
tében nem hallották, azok e könyvből nem nyernek 
fogalmat az ő csodálatos ékesszólásáról. Ellenben 
akik szerencsések voltak hallgatni az ő igehirdetését, 
azok e lapok olvasása közben bizonnyal újra érezni 
fogják azt az üdvös megindulást, mit akkor éreztek, 
mikor az ő szárnyaló szavain lelkűkbe hatott az 
Isten üzenete.

Vajha drága igéi sok gyümölcsöt teremnének az 
örök életre.

Mezőtúr, 1912 július hó.
Kónya Gábor

ref. lelkipásztor.
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Ál92 oldalra terjedő füzet tartalma a következő : 
Előszó. Gergely Antal életrajza. Keresztelési 

agenda. Esketési beszéd. Gyászbeszéd. Jel. 5., 45. 
Gyászbeszéd. Én. 2., 16. Gyászbeszéd. Luk. 10., 43. 
Kézzel csinált templom. Ml. 21., 13. Zs. 84. 2., 3. 
Kgyházi beszéd. Csel. 1., 9—11. Egyházi beszéd. Róm. 
<S., 13. Egyházi beszéd. Dán. 3., 27., 28. Bethesda 
partján. Ján. 5., 1—9. Egyházunk feladata. Ez. 37. 
Légió a nevem. Mk. 5. Lelkészavatási beszéd. 1 Pét.
5., 1 —4. Ifjúsági beszéd. Reformáció ünnepén. Jel.
21., 5. Az evangeliom hatalma Róm. 1., 15., 16. 
Jézus egyedül. Mt. 17. 2—8. Ünnepi beszéd. Ml. 20., 
25—28. A rendőrség tolonc- és fogháza. Mindjárt 
Krisztusnál leszünk. Pogány népek asszonyai. Egye­
sületek az egyház szolgálatában. Nem Pál, nem 
Apollós. Hol vagyon a te atyádfia. A naini özvegy 
fia. Lk. 7. 11—15. Bernéi dogmák. Keresztyénség 
és szocializmus. Kísértetek. Szoeiálizmus : atheizmus. 
Adventi napokban. Ézsaiás 64. 1., 40., 9., 10., A 
gyermekek vallása. Mk. 10., 14. Munkára fel. Amos
6., 1. Nem kell elmenniök. Mt. 14., 11—21. Nem csak 
kenyérrel él az ember. Mt. 4., .4. Imádság hete. Az 
egyházak külmissziói munkája. Csel. 4., 9—12. 
Újévi cikk. 1. Kir. 8., 12. A református tanító az 
egyliázépítés szolgálatában. Világosság. Múlt és jö­
vendő. Elmúlt a tél. Én. 2., 11. Lélekidézés. 1. Sám.
28., 7—16. A szabadkőművesség mint alakító erő. 

Tehát 42 mű, melyből kevés sorakozik a —-
szoros értelemben vett egyházi beszédek csoport­
jába. De mindenik mű olyan, mely új csapáson jár, 
eszméltet, elragad s táplál az élet kenyerével.

Külön ajánlani a megszerzését fölösleges. 
Anélkül is el fogják kapkodni a megjelent példá­
nyokat.

KÜLÖNFÉLÉK.
Fürdői istenitiszleletek. Templomaink re­

formátus istenitisztelet tartására ugyan nem 
igen vannak az országosabb hírű s látogatottabb 
fürdőtelepeinken sem, de azért ezt az új bel- 
missziói ágat is kezdik kultiválni egyházi férfia­
lak, okkal-móddal szerit ejtvén annak, hogy 
valamely megfelelő helyiséghez jussanak fürdő­
inken. Csak a napokban olvastunk idevonatko- 
zólag több örvendetes tudósítást. Az erdélyi egy­
házkerület tevékeny püspöke, dr. Kenessev 
Béla és munkás főjegyzője, Nagy Károly Élő­
patakon, illetőleg Szovátán tartottak ottani 
időzésük alkalmával református istenitisztele­
teket. Közelebbről pedig arról értesülünk, hogy 
a pőstyéni, talán a hazának leglátogatottabb

gyógyfürdőjében Csiky Lajos tlieol. akadémiánk 
agilis tanára vette gondjai alá az ott üdülő és 
gyógyuló fürdővendégek lelki szükségének el­
látását. Olyan szerencsés volt, hogy református 
istenitisztelet tartására az evangélikus testvé­
rek templomát rendelkezésére bocsátották, hol 
több ízben isteni tiszteletet tartott s ezzel 
nemcsak a hitélet ébrentartását munkálta, ha­
nem hitsorsosainkat egybegyűjtve, a hittest­
vérek találkozásával, a hitsorsosi együttérzés 
ápolását jelentékenyen előmozdította.

Ennek a soroknak az írója egy évtizeddel 
ezelőtt heteken át gyógykezeltette volt magát 
Pöstyénben s bármilyen sikeres volt is a lesi 
gyógyítása : lelkének vajmi jól esett volna a 
vallása szertartása szerinti istenitiszteleten való 
részvétel. Pápista kápolnák, magában a fürdői 
parkban is, tárva-nyitva állottak ottan egész 
nap, csak a református fürdői vendégnek nem 
volt hol lelkiszomját csillapítani. Ám, midőn 
ezen a hiányon Csiky Lajos kedves tanárunk 
segített : ezzel hálára kötelezte a hallgatókat, 
kik tömegesen látogatták a templomot. Az 
esperesi hivatalok, amelyeknek egyházmegyé­
jéhez a különböző fürdőtelepek, ha' mint dias- 
porák is. be vannak osztva, igen dicséi eles dol­
got végeznének, ha hitsorsosaink lelki gondo­
zásáról megemlékeznének. Alig van nevesebb 
fürdő, hol református lelkész meg ne fordulna. 
Ezek bizonyára?:készséggel magukra vállalnák 
időnként ennek á szép feladatnak a teljesítését.

Meghívó a debreceni református főiskola 1912. 
évi szeptember hó 9. napján délelőtt 10 órakor leendő 
lanévmegnyitó ünnepélyére. A) Islentiszlelel a nagytem­
plomban; kezdődik délelölt 10 órakor. 1. Hymnus. 
Mozarttól. Főiskolai énekkar. 2. Fennálló ének. 37. 
dicséret. 1. vers. 3. Gyülekezeti ének. 37. dicséret
2., 3. vers. 4. Imádság. Mondja : Csiky Lajos, főiskolai 
lelkész. 5. 2. dicséret 5. verse." Férfikarra átírta : Id. 
Sz. Nagy Károly. Főiskolai énekkar. 6. Gvüiekezeli 
ének: 179. dicséret 10. vers. — R) Tanévmey nyitó 
ünnepély a főiskola dísztermében, az istentisztelet után. 
1. Fohász., Oláh Károlyiéi. Főiskolai énekkar. 2. Egy­
házkerületi elnökség, * hatóságok és a tanárkarok 
üdvözlése. 3. Rektori székfoglaló értekezés. Tartja: 
dr. Lencz Géza, ez évi akadémiai igazgató. 4. CXXXY1 
zsoltár. Férfikarra átírta : Mácsai Sándor. Főiskolai 
énekkar. — Erre az ünnepélyre a címzettet és családját 
tisztelettel meghívja Debrecen, 1912 szeptember 1. 
a főiskolai igazgatóság.

Halálozás. Főiskolánk közkedvel tségíi torna­
tanárát gyászos veszteség érte : hasonnevű édesatyja 
augusztus 28-án meghalt. Temetésén a főiskolai 
tanárok és tisztviselők nagy számmal voltak jelen. 
Őszinte részvétünket fejezzük ki. A család gyász­
jelentése a következő: Mélv fájdalommal jelentjük, 
hogy szeretett édes jó atyánk Tóth Mihály életének 
72-ik, özvegységének 36-ik évében folyó hó 28-án
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jobb lét re szvmleriilt. Drága halottunk földi részeit 
lolvó hó 39-án, pénteken délután 5 órakor a Honvéd- 
utéa 2t>. számú háznál, a református vallás szertar­
tása szerint tartandó ima után a Hatvan-utcai sir- 
kvrthe helvezzük örök nyugalomra. Debreezen, 1912 
augusztus*29. Tóth Imre. Tóth Mihály református 
főiskolai tornatanár. Tóth Lidia.

Esperesi jelentés. A Debreceni egyházmegye az 
őszi közgyűlésre előre ki szokta nyomatni s szét kül­
det ni az"egyházlátogatásról szóló esperesi jelentést. 
\z idei jelentés megjelenvén, a következőkben ismer­
étjük azt. Elsőben is a vallás-erkölcsi állapotról 
számol be, melyre vonatkozóan megjegyzi, hogy ha 
kifogástalannak nem is mondható (de hát hol kifogás­
talan az ? Szerk.). a hanyatlás jelzésére sincs ok.
\ templom látogatása tömeges, a vallásos élet foko­

zásain jótékonyan hatottak a vallásos estélyek fel­
olvasásai, a váltásos iratok ingyen terjesztése, egyházi 
énekkarok szervezése, a Téli Újság, a Koszorú-füzetek 
jelentékeny terjesztése. A derecskéi lelkész és segéd- 
lelkcsz, önkéntes adakozásból hordozva a költségeket, 
télen át havonként egyházi lapot ad ki. Az egyházi 
szertartást mellőzték 89 esetben. Ebből túlságosan 
sok eset jut Sárrétudvarira, mert olt már a keresz­
telési is kezdték mellőzni (most 5 esetben): az eske- 
tesnel pedig 27 par nem vette igénybe az egyházi 
közreműködést. Ezek szerint az egyházmegyében 
lübb. mint egyharmada a szomorú tünetnek Sárrét­
udvarira jutott. Szanálást sürgető jelenség ! Hozzánk 
tért ti. kitért egyhazunkból 20, és így a nyereség 20. 
I'elvkezvtenkiviliivé senki se letL A szegények gon­
dozására összesen 55,199 korona /9 lilléi lordíttatotl 
Ebből a Debrecenen kivid eső egyházak körében 
történt segélyezés 2351 korona 32 fillér értéket kép­
visel. és így a debreceni egyházközségre 53,148 korona 
17 fillér‘segélyezés terhe jutott. Meg ne tévessze 
azonban méltánylásunkat a metropolis és a vidék 
közt mutatkozó nagy differencia. A debreceni segé­
lyezés értékében benne van az úgynevezett ispotálya 
szegények scgélve is, ezenkívül a város átbocs<ít\án 
a Maria Terézia-alapot az egyházközség kezelésébe, 
a debreceni egyházközség több mint 800 ezer korona 
tőke birtokában, fáradság s megerőltetés nélkül 
gyakorolhatja a segélyezés dicséretes erényét. Ha 
még azt vesszük számításba, hogy a debreceni egy­
házközség koldusápoldai alapítványa közel 200,000 
korona, ezenkívül erre a célra Debrecen várostól évi 
10,800 korona segélyt nyer, azután ispotály! alapja 
felülmúlja a háromszázezer koronát, a vidéki egyház­
községeknek a 2351 korona 32 filléres jótékonyság 
összegért nincs mit pironkodniok. Az egyházak és 
iskolák részére számokban kimutatható adomány 
35.227 korona 51 fillér folyt be. De egyházközségeink 
is jelentékeny összegben adakoztak jótékony célra 
(20,707 korona 79 fillér). Az épületek jókarban tar­
tására 70.089 korona 09 fillér fordíttatott. Az isko­
lákban kitűnő, dicséretes és kielégítő eredmény volt 
tapasztalható, csupán 3 iskola tanúsított gyenge 
haladást. Feltűnő volt a debreceni iskolákban a 
helyettesítés körül észlelt múlasztás, és a központi 
fiúiskola helyiségében tapasztalható fogyatkozás, ami 
a gondatlan hanyagságnak a következménye. Érte­
sülésünk szerint azonban a fáradhatatlan buzgalom­
mal működő iskolaszéki elnök minden irányban eré­

lyesen s eredménnyel intézkedett, hogy közegei köte­
lességüket pontosan végezzék. Általán véve, az egy­
házmegyében mindenütt haladás, fejlődés, több helyen 
örvendetes virágzás tapasztalható. A levéltár rende­
zése, óriási anyagával, az új levéltári helyiségben 
folyamatban van. Az egyháziasság előmozdítására, 
a híveknek a templomhoz való ragaszkodására játé­
kom- befolyással voltak az énekgyakorlások, amelyek 
Debrecenben, Derecskén és Kábán buzgósággal foly­
tattalak. Az örvendetes állapot fényt vet nem csak 
a hívekre s azok közvetlen vezetőire, a lelkészekre, 
hanem a mindezeket lankadatlan éberséggel kor­
mányzó, fáradhatlan buzgalom Dávidházy János 
esperesre is.

Az Árpád-téri paroehia. A debreceni egyházközség 
Tóth István építészmérnökkel kötött szerződést az 
Árpád-téri templomhoz szükséges lelkészi lakás fel­
építésére. Az egyemeletes építkezés költsége 92,203 
korona 33 fillérre megy. A lelkészi lakás az emeleten 
lesz, a földszintet bérhelyiségre szánták.

Tanítói jubileum. Balogh József erdőhegyi refor­
mátus tanító a napokban ülte meg érdemes munkás­
ságának negyvenéves jubileumát. A jubileumi ünne­
pélyt az egyházi és világi elöljáróság, a vidéki pap­
ság és tanítóság részvételével tartották meg. Az üdvöz­
lések után a pályatársak és az egyháztanács értékes 
ajándékkal lepték meg a jubilánst.

Pápista szabadelvűség. Konkrét eset következ­
tében a Katholikus Tanügyi Tanács megkereste az 
esztergomi prímást, hogy a tanítókat az egyházi 
alsóbb rendű szolgálatteljesitéstől (harangozás, sek­
restyéi szolgálat stb.) a püspökök útján tiltsa el, s 
azoknak végzésére ne kötelezze őket. Okot adott 
erre a napilapokat is bejárt az a hír, mely kipattan- 
totta azt a furcsa dolgot, hogy pápista atyánkfiáinál 
néhol a tanítók harangoznak. Az érsek azonban csak 
annyit mondott ki a felterjesztésre, hogy ilyennemü 
szolgálattételre nem kényszeríthetők, azonban abba 
nem avatkozik, hogy ha a hitközség és tanító között 
ebben a tekintetben megállapodás (tehát szerződés) 
jön létre. íme, a szabad cselekvési s elhatározási 
magas engedély. Más szóval, ha nincs elég tanítói 
fizetésed, szabadon foglalkozhatsz akár a cipőfolto­
zással, ha ugyan az ilyen hitközségben egyáltalán 
cipőt (és nem valami egyebet) viselnének az emberek. 
De hát azokból a dús állami javadalmakból nem 
lehetne-e az improduktív foglalkozású kanonokok és 
ezekhez tartozó egyéb kisebb-nagyobb rendű uraságok 
jövedelmét alább csökkenteni, azért, hogy aztán 
a tanító a felsőbb engedélyezés ellenére, ne lenne 
kénytelen kétféle hangszeren, a harangon és orgonán 
is egyszerre játszani ?

Epilógus a kisvárdai Kálvineum ünnephez. Nagy­
tiszteletű szerkesztő úr! Pótlással és helyreigazítással 
tartozom a múltkori tudósításomhoz. Elkeresztel­
tem a monológ bájos és páratlan előadóját, Jármy 
Miklós egyházmegyei gondnok úr kedves leányát 
Etelkára, holott a Löffler Sámuel nyíregyházi gimn. 
iuazeató kedves és dicsérettel kiemelt tanítványa
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(kitűnő latin slilisla) a sokkal erősebb hangzású 
Judith nevet viseli. Mindez csak az ellentét kedvéért 
történik ; legalább ez az én egyéni meggyőződésem, 
meri azonkívül, hogy mindjárt megjelenésével foglyul 
ejti a lelkeket, nincsen az eperjeskei .Járniy portán 
felnőtt szép virágszálon semmi harcias. De nem árado­
zom, hanem jelentem és megerősítem, hogy a nagy 
sikerben Járniv Judith őnagyságának nagy része van. 
Még a rendezés, agitálás és toborzás munkájában is 
részt vett. Csakis így lehet megmagyarázni a fényes 
eredményt. Ahol a főrendezőknek, Szalánczy Berta­
lan fővezér és Kiss József táblabíró vezérkari főnök 
uraknak — ilyen erők állottak rendelkezésükre, ott 
nem is történhetett másképen; ott a 3000 koronán 
felüli bevétel nem valami váratlan és feltűnő dolog. 
Mi jámbor Or listák azonban hálásak vagyunk érte 
és szívünkbe zárjuk azokat, akik ezt a felejt hetet len 
szép összejövetelt és ünnepélyt létrehozták. A magam 
részéről már azt sem adom sokért, hogy Jármy Miklós 
gondnokot táncolni láttam s hozzá még mily daliásán 
rakta ! Mind gyönyörködve néztük és irigykedtünk 
reá. De végzem is ezt a helyreigazítást, mert még nem 
lesz vége, mint a szabolcsi vendégszeretetnek. Szer­
kesztő úr pedig megbocsásson az alkalmatlankodásért 
(úgy kell neki, ne bízta volna rám a tudósítást) és ké­
szüljön a nyíregyházai revanche-ra, ahol a közép­
szabolcsiak fogadkozása szerint még a kisvárdai 
Kálvineum-ünnepélyt is túl fogják licitálni. Oil lesz 
Tudósító.

Meghívó. A hevesnagykunsági református ta­
nító-egylet folyó évi szeptember hó 14-én délelőtt 
ti órakor Törökszentmiklóson tartja folyó évi rendes 
közgyűlését, mely gyűlésre az egyesület alapító, pár­
toló és rendes tagjait, a tanügybarátokal és érdeklő­
dőket tisztelettel meghívom. Reggel 7 órakora török­
szentmiklósi református templomban Isten áldását 
kérjük napi munkánkra. A gyűlést megelőző napon 
azaz szeptember hó 13-án délután 6 órakor központi 
bizottsági gyűlés lesz a református egyháztanács ter­
mében, melyre a központi bizottság tagjainak szíves 
megjelenését kérem. A gyűlés napján közebédről a 
törökszentmiklósi kartársak fognak gondoskodni, 
nemkülönben az elszállásolásról is ; felkérem az egyes 
tanítótestületek elnökeit, hogy a gyűlésre utazó és 
a közebéden résztvenni kívánó kartársak neveit 
Simon Ferenc tantest, elnök úrnál Törökszen lm ikló­
son szeptember 10-ig bejelenteni szíveskedjenek. 
A gyűlés napján este 8 órakor a vasúti állomás mellett 
levő „Virág-kert“-ben sétahangversenyt rendez a 
törökszentmiklósi dalárda. Mezőtúr, 1912 augusztus 
hó 30. Kecskeméthy László, a Hevesnagykúnsági 
Református Tanít óegylet elnöke. — A közgyűlés 
tárgyai : 1. Megnyitó. 2. Elnöki jelentés. 3. Néhai 
Milesz Béla nekrológja Győrii János tiszaszőllősi 
kartárstól. 4. Az egyházmegye 52—912. sz. végzése 
alapján Kopasz Sándor madaras! kartársnak, a tan­
ügyi bizottsághoz, az iskolai zászlóaljak szervezéséről 
beterjesztett javaslatát ismerteti s arról javaslatot 
terjeszt elő Kárpáthy Károly karcagi kartárs. 5. A 
Szügyi Józseí-íéle „Népiskolai karénektárt“ ismerteti 
Somogyi István mezőtúri kartárs. 6. Jelentés a VII. 
egyetemes Tanítógyűlésről. Előadó Juhász Bálint 
tanítóegyleti főjegyző. 7. Zeke Dániel „jásznagykún- 
szolnokmegyei népiskolák III-ik osztálya számára 
írt Földrajz“-át ismerteti Bárány Mihály madarasi

az altala feltalált számoló és oktató készüléket. 
10. Tagok igazolása. 11. Központi bizottság jegyző­
könyvei. 12. Indítványok, melyek az elnökségnél a 
gyűlés előtt 3 nappal bejelentendők. 13. A jövő évi 
közgyűlés helyének megállapítása. — A központi 
bizottság gyűlésének tárgyai : 1. Pénztár- és szám­
adásvizsgálat. 2. Jövő évi költségelőirányzat. 3 Indít­
ványok elkészítése.

Uj orgona. Erzsébet háza (Szepes megye) község 
a temploma részére szükséges új orgona készítésével 
a számos pályázó közül az előnyösen ismert Országú 
Sándor és Fia rákospalotai (Bpest mellett) orgona- 
és harmóniumgyáros céget bízta meg, kinek ajánlata 
a legelőnyösebb volt.

Felelős szerkesztő: FERENCZY GYULA Rr. 
Szerkesztőhelyelles: URAYr SÁNDOR 
Helyettes szerkesztő: RÓZSA SÁNDOR.

Pályázat.
az alsójózsai tanítónői állásra.

1. Javadalom 100 korona, 20 korona kert vállság 
s természetbeni lakás.

2. Kötelesség I—VI. leány osztály lanlcrvsze- 
rinli vezetése.

Pályázati határidő szeptember 22.
Állás választás után azonnal elfoglalandó.
Felsőjózsa, 1912 szeptember hó 0.

Karla Ödön.
ref. lelkész.

Pályázat.
A ki sszánt ói református orgonista-kántor- 

tanítói állásra pályázatot hirdetek.
Fizetése : természetbeni lakáson és kerten 

kívül az egyház pénztárából havonként előre 
kiszolgáltatva különböző címeken 455 korona 
04 fillér., tandíj pótló államsegély 425 korona, 
6 kát. hold 413 n-öl szántó- és kaszáló föld, 
melynek jelenlegi haszonbére 383 korona, stóla.

Kötelessége I—VI. osztályú vegyes nép­
iskola tanítása, istenitiszteleteken és temetés 
alkalmával éneklés vezetése, kánonikus órákon 
és lelkész akadályoztatása, esetén templomi 
szószéki szolgálat.

Pályázati határidő 1912 szeptember 10.
Állás azonnal elfoglalandó. Személyes meg­

jelenés előnyös, azonban az egyház útiköltséget 
nem ad.

Kisszántó (Bihar ni.), 1912 augusztus 25.

,

2-2
Babiesák József,

ref. lelkész.

/ /
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Pályázat
A mezőtúri református főgimnázium fenn­

tartó ivsiülete pályázatot hirdet helyettes tanári 
állási a.

Pál\ázhatnak református vallású földrajz- 
történelem szakcsoportra képesített tanár jelöl­
lek. Évi fizetés 1800 korona. A kellőleg felszerelt 
kél vények folyó évi szeptember hó 12-ig nyúj­
tandók he a főgimnázium igazgatóságához. Az 
állás azonnal elfoglalandó.

Mezőtúr, 1 912 szeptember 1.
Borsos Károl\. Kónya (iábor,

igazgató. igazgató tanács elnöke.

Pályázat.
A hvkesi reformálus egyháznál elhalálozás foly­

tán megüresedett orgonista-kántori állásra pályázat 
hirdet let ik.

Az alábbi kitüntetett időben megállapított dij- 
levél szerint évi fizetés : 1. tői), szóval egyszázhatvan 
fii o. v. kor.) ; 2. 12Ö. szóval egxszázhuszonöt
Irt (2ÖII kor.) lakbér : 15.' 10. szóval tíz köböl (12 111. 
20 liter 10 ni. 2ö kgr.) megrostált gyidevesz búza 
s 10. >zoval iiz köböl (12 Hl. 30 liter 8 m. 30 kgr.) 
árpa az egyház magtárából ; 4. 10. szóval negyven 
hold told. melyei minden évben egy harmad részben 
kapás nővén) alá tartozván fordítani, a haszon­
élvező maga miivelteti. melynek azonban adóját s 
terheit az egyház viseli; ö. temetési stóla a főtiszt, 
egyházkerület rendelet szerint: énekszós halottól 
50 kr. (I kor.), prédikációstul háznál 1 írt (2 kor.), 
templomban 2 Irl ( I kor.), könyörgésestül 1 Irt (2 K),s 
búcsúztatásért 2 Irt (4 kor.). — Magánéneklésérí 
orgonával, ha kívántatik 1 Irt (2 kor.) külön. A te­
metés két kántor között sorrend szerint történik s 
így az évi stóla feles.

Kelt a 289- 1871. szám és esperest körlevél 
meghagyása folytán a békési heh. hitv. egyház 
presbitériumának 187 I. évi decmber hó 13-án tartott 
teljes számú ülésén.

./cf/yrW. 1 Ez idő szerint a kántornak természet­
beni lakása van. — 2 A búcsúztatás és magánéneklés 
megszűnt.

Megjegyzendő, hogy a megválasztandó kántor 
gabonafizetését Békés község elöljáróságának becs- 
lese alapján az egyház készpénzben váltja meg és 
pedig : a búzát métermázsánként 17 koronáért, az 
árpát métermázsánként 12 koronáért, de ez a megvál­
tás vsak akkor lesz érvényes, ha az egyházi felsőbb 
halóságok jó\ ahagyják.

Próbaéneklés és választás szeptember hó 24-én 
fog megejtet ni.

Pályázat szeptember 22-én jár le.
Próbaéneklésre jelentkezőknek útiköltséget az 

egyház vissza nem térít.
Az állás lehetőleg október hó 1 -én foglalandó el.
Békés, 1912 szeptember hó 4-én.

Kecskeméti Ferenc s. k., 
elnök-lelkész.

5820 1912. sz. Pályázat.
a bukaresti református hitoktató-segédlelkészi 

állásra.
A bukaresti református hitoktató-segéd­

lelkészi állásra pályázatot hirdetünk. A kineve­
zés ideiglenes s a kinevezett segédlelkészt a 
kon ven ti elnökség állásáról bármikor visszahív­
hatja. Pályázhatnak oly segédlelkészek, kik 
legalább az első lelkészképesítő vizsgálatot le­
tették.

Kötelessége a bukaresti hitoktató segéd­
lelkésznek ; a hit- és erkölcstan tanítása vala­
mennyi bukaresti magyar iskolában a főható­
ság által megállapítandó helyen és óraszámban, 
továbbá segédkezés a bukaresti lelkész minden­
nemű lelkészi teendőiben.

Javadalom : a) fizetés, ha mindkét lelkészi 
vizsgát letett egyén neveztetik ki, évi 2400 
frank : elleneseiben évi 1800 frank; b) lakás­
pénz : évi 720 frank.

A pályázati kérvények f. évi szeptember hó 
20-ig a köríven ti elnökségnél, Budapest, VII., 
Abonyi-u. 21. sz. a. adandók be s csatolandók 
hozzá : 1. a keresztlevél : 2. érettségi bizonyít­
vány ; 3. leckekönyv ; 4. lelkészi vagy segéd - 
lelkészi oklevél ; 5. szolgálati bizonyítvány.

Nyelvismeret és családi állapot a kérvény­
ben felemlítendő. Az állást a kinevezés után 
8 napra (valószínűleg október első napjaiban) 
el kell foglalni.

Budapest, 1912 szeptember 3.
A református egyetemes konvent elnöksége :

gróf Degeníeld József,
főgondnok, világi elnök.

Antal Gábor,
püspök, lelkész ielnök.

Pályázat
A szöllősggnlai református egyház pályázatot 

hirdet I—X I. osztályú vegyes népiskolájának kántor- 
tanítói állására.

./avadalmazás : 1.460 kor. az egyház pénztárából 
havonkinl előre fizetve. 2. 7 hold kaszáló- és szántó­
föld haszonélvezete. (Adóját javadalmas fizeti.) 3. 
358 korona állami fizetéskiegészítés. 4. 130 korona 
tandíjvaltság. 5. 200 korona drágasági pótlék az 
egyháztól. 6. Temető és cinterem haszna felerészben.

Kötelessége: I—VI. osztályú vegyesiskola tan­
terv szerinti vezetése, ismétlősök tanítása (amiért a 
községtől 50 korona tiszteletdíjat élvez), kántori teen­
dők végzése. Kanonikus órakor s lelkész akadályoz- 
tatása esetén szószé ki szolgálat.

Pályázati kérvények 1912. év szeptember 25-ig 
alólírott iskolaszéki elnökhöz küldendők.

Az állás választás után azonnal elfoglalandó.
Szőllősgyula, u. p. Feketeardó, 1912 július 8.

Balogh Miklós,
ref. lelkész.


